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ERDÉLYI GAZDA
ALTALÁNOS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
IMZegjeleixils: minden vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG: ,
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám, 

hová a. lap szellemi részét illető küldemények czímzendők.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Előfizetési ára : egész évre 4 írt, félévre 2 frt. 
Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják.
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KIADÓHIVATAL:

Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám,
Ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetések és hirdetési pénzek, 

valamint a reclamatiok.

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel.

TARTALOM.
Hogyan arassunk? Nagy Kálmán.
Észrevételeim „A tulok-bivalyöszvér“ czimü czikkre. Dr. 

Szentkirályi Ákos.
Pályázati hirdetmény. Vörös Sándor igazgató.

Vegyesek.
Ásványi féle javított aranka irtó. — A szolnok-doboka- 

- vármegyei gazd. egylet. — „Hazánk“.irodalmi és 
nyomdai részvénytársaság. — A „Laboratoire Pas- 
teur-Chamberland \ — A triesti általános biztosító 
társaság.

Fiaczi értesítő.

CjHogyan arassunk?

- Nem czélom direkt felelni. Egyedül arra 
szorítkozom, hogy a különböző aratási módok 
költségeit kiszámítom, előnyeiket, hátrányaikat 
igyekszem felsorolni, hogy ez által ők maguk 
adjanak feleletet. '

Feltétlenül egy aratási módot sem ítélek 
. el, csupán csak a napszámosokkal való aratást. 

■» • Hátrányai annyira ismertek, hogy röviden vé
gezhetünk vele. Munkás kezekkel bőven ellá
tott vidéken, olcsó napszám mellett is a leg
drágább aratási mód. Ha reggeltől estig nap
számosai sarkában áll a gazda, félannyit sem 
végeznek, mint a munkában érdekelt szakmányos 

’ vagy részes.
A szakmány munkát kétfélekép fizetik.
Tekintsük előbb a szakmány munkát ka

langya egység szerint fizetve. Erdélyrészünkön a 
múlt évi statistikai adatok szerint legdrágábban 
fizették Hunyad megyében, hol egy 25 kévés 
kalangyáért 25—30 krt és élelmezést fizettek; 
legolcsóbban Maros-Torda megyében, hol egy 
ugyanakkora kalangyáért 10—12 krt fizettek. 
Átlagban egy 15 kévés kereszt learatását 15 
krra tehetjük. Ezen alapon egy kát. hold leara- 
tása (40 kér. átlag terméssel) kerül 6 írtba.

Mint szakmány munkát előnyeivel el kell 
. ismernünk, de sok szó fér az egységhez, mely
nek alapján fizetve lesz. A kik megpróbálták, jól 
tudják, hogy csak papíron ily olcsó aratási mód, 
mint a fenti számadásunk mutatja. Kéve és kéve 
között- külömbség van. Szalmaszálak szerint meg
határozni és számbavenni a kévék nagyságát nem 
lehet. Már pedig igy fizetve az arató érdeke mi
nél kisebb kévét kötni. Mig a gazda egyik ara- 
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gya termékeit szavatolt tartalom mellett. — Talajelomzések díjmentesen eszközöltetnek. - Mindennemű felvilágosi-

tóval veszekszik, esetleg ki is bontatja a kicsire 
szabott kévét, addig tőle egy) pár lépésre 5—6 
kicsire szabott kéve lesz kalangyázva. Ez drágítja 
meg a gyakorlatban.

Sokkal helyesebb és mindkét félre nézve 
igazságosabb terület- egység szerint fizetni a szak- 
mányost. Ha ritka a gabona, ha dűlt, mindkét 
szerződő fél látja, alku tárgyát képezheti s biz
tos dolgot tudva köthetnek szerződést. Az erdé
lyi részekben a múlt évben átlag 6 frt 75 krt 
fizettek kát. holdanként.

A részes aratásnál már nem tudjuk előre, 
hogy mit fizetünk, csak annyit tudunk, hogy a 
gabonánk egy részét adjuk az aratóknak. De lás
suk előbb, hogy mibe kerül egy kát. hold leara- 
tása ily módon fizetve átlag számokban.

! Erdélyi átlagban a mult évben a részesek 
12-ödében arattak és élelmezést is kaptak. Ha 
az élelmezést fejenként 21 krrá tesszük*  egy 
kát. hold learatása alatt kapnak a részesek 2 
frt 52 kr értékű élelmet. Tudjuk, hogy Magyar
ország átlag búza termése holdanként"7-6'4 q. 
ebből tehát 7 forintos búzaár mellett kapnak az 
aratok 4 frt 48 kr értéket; a fenti élelmezés 
árához adva kerül egy hold aratása 8 forintba. 
A szalmát nem számítottam, mert csépeletlen 
gabonát adva a szalma értéke körül-belül rá 
megy a cséplésre. Különben is általánosan szo
kás, hogy a részesek a gazdánál csépelteinek, 
ott hagyva a szalmát cséplési díjban.

* Az élelmezés költségét a fóldmivelési ministerium 
által kiadott statistikai adatokból úgy számítottam ki, 
hogy a nyári átlagnapszámból az élelmezéses és élelme
zés nélküli napszámok külömbségét vettem.

így átlag számokban is drágább aratási 
mód, mint a szakmány. munka. Olcsóbbá válik 
a fenti számításnál, ha gyenge termésünk van. 
Ősakhogy akkor az aratónak is van ám magához 
való esze és esetleg nem 12-ödében, hanem 11-edé- 
ben válal munkát.

Legfőbb hibája ezen aratási módnak, hogy 
nem vagyunk előre tájékozva a fizetés felöl. Ki 
tudja előre megmondani, hogy egy holdon hány 
keresztje lesz; és ezen keresztek mennyit eresz
tenek. Jó termés idején mindig túl fizetjük ara
tóinkat. Azt pedig még sem tartom sem gazda
ságosnak sem igazságosnak, hogy aratóinkat, kik 

kell

sem a mivelés. költségeiben, sem a termelés 
koczkázatában részesek nem voltak, csak azért, 
mert jó termésünk van, túl fizessük.

Erdélyben pedig ez a legelterjedtebb aratási 
mód. Kell tehát valami okának és látszólagos 
előnyének lennie. És van is. Az tudniillik, hogy' 
nem kell készpénzt kiadni a zsebből. Sokan 
gazdáink közül örvendenek, hogy készpénz ki
adás nélkül arattattak, sőt gabonájuk egy részét 
még cséplés előtt értékesítették. De, ha után- 
számitanának a, legtöbb esetben kisülne, hogy 
oly csekély árban lett értékesítve az a gabona, 
hogy a ki nem adott készpénzre uzsora kamatot 
fizettek.

Tudom, hogy egyes vidékeken kényszerítve 
vari rá a gazda, úgy lévén szokva a munkások, 
máskép nem kap aratót. Relatíve'nem is ítélek 
el egy aratási módot sem. Csak, hogy akkor ön
tudatosan tegyük: nem azért arattatunk igy, mert 
a legjobb módszer, hanem mert kényszerítve va
gyunk így arattatni.

• Mielőtt az aratógépek munkájának költse-, 
gét, előnyeit, hátrányait összehasonlítanék szóba, 

hozzam a sarló-kasza harczot. Azt hiszem 
. nem tévedek, ha ki merem mondani, hogy erdély 
nagyobbik felén még sarlóval aratnak. És a sar
lóval való aratáshak tüzes pártolói vannak. Fel
említik érvül, hogy sarlóval aratva nem pereg- 
el annyi mag, rendesebb, szebb kévét köthetünk 
és ha gyomos a gabonánk nagyjából a gyomokat 
kiválogathatjuk. Hogy az első érvet megdöntsük . 
nem kell nagy erőmütani ismeret. Vájjon a kasza 
sima vágása által, mely rendre és csak egyetlen 
egyszer ér minden gabona szálat, pereg-e el több 
mag, vagy pedig az által pereg el több, hogy 
egy egész maroknyit folyton rázogatunk míg az 
egészet lefürészeltük ? Azt hiszem nincs miért 
feleljek rá. A kévék léte pedig sokkal rövidebb 
életre van szabva annál, hogy megérdemelje az 
esztétikának való hodolást, mikor kasza után is 
a czélnak megfelelő kévéket köthetünk. A har
madik érv egy kicsit meggondolatlan érv, ha 
mindjárt csak az idővesztegetés forogna is szó
ban, a gyomok kiválasztásával. (Persze csak nagy
jában, mint mondani szokták). De mivel mi a 
szalmát országszerte nem csak almozásra, hanem, 
talán nagyobb mértékben, takarmányozásra is
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használjuk, kár lenne a gyomot kiválogatni, az 
értékesebb résztől megfosztani.

A két eszköz munkája közötti gyorsaság, 
akár szakmánybán, akár részében arattatunk, 
kell, hogy érdekeljen. Ha nem is kell félnünk a 
gabona tulérésétől, a bekövetkezhető zord időtől, 
de, mivel az aratok legtöbb helyen a gazda által 
élelmeztetnek, egy pár napi élelmet a sarló meg
eszik. És az anyagi haszon mellett, kell egy ki
csit az erkölcsire is gondolni. Nincs kárára a 
gazdának, ha az a szakmányos rövidebb idő alatt 
végzi el és igy többet keres. A kedvezőbb meg
élhetés mellett a szorgalmat is fokozza. Marad
jon csak a sarló ereklyének és jelvénynek.

Téljünk most át az aratógépek munkájára. 
Tekintsük első sorban, hogy mibe kerül egy kát 
hold learatása és kalangyába rakása.

15 munka napnál, mint a mennyire aratási 
idényünk kiteljed, többet egy évben nem számít
hatunk. Tehát a tőkebefektetés, törlesztés és kar
bantartás kamatait mind e 15 nap munka költ
sége kell viselje. Ezt előre bocsátva és tudva azt 
is, hogy egy marok-rakó aratógép ára 380 frt, 
egy kévekötöjé pedig 800 frt; az elsőnek napi 
munkája az eddigi tapasztalatok szerint 8 hold, 
az utóbbié 7 hold, számításunkat könnyen meg
tehetjük.

A marokrakó aratógép napi műnk:aköiltsége:
A befektetett tőke kamatja, tör-

lesztés, karbantartás (15%) • 3 frt 80 kr.
Fogatos napszám (2 ló) . , . 2 Ti. 50 »
Olaj, egyéb apró kiadások . . — n 25 „
A gépután dolgozó kézi munká-

sok (5 kévekötő férfi, 10 ma-
rokszedő és 5 kötelékkészitő
női napszám) ...................... 12 frt 25 kr.

Összesen: 18
Ez összeg 8 holdra vonatkozik,

frt 80 kr. 
kerül te-

hát egy kát. hold aratása 2 frt 35krbí>. Itt meg 
kell jegyeznem és mindenkinek fel fog tűnni szá
mításomnál felvett napszám olcsósága. Tényleg 
nem is felel meg a valónak. Alapul a múlt évi 
statisztikai adatok szerint megállapított erdélyi, 
átlag nyári napszámot vettem fel: 77 kr férfi és 
56 kr női napszámot. Holott az aratási napszám 
jóval drágább. De ez nem okoz számításunknál 
nehézséget, mert könnyen helyettesíthető az illető 
számadat helyére bármely napszám, mivel az 
úgy is a viszonyok szerint változik.

A kévekötő aratógép napi munka ára:
A tőkebefektetés kamatai törlesz

tés, karbantartás (15U/J . . 8 frt — kr.
Fogatos napszám (4 ló) . . . 5 „
Zsineg, gépolaj, egyéb apróbb ki-

adás ......... 2 „ 20 „
Napszám (2 férfi, 4 női) . . 3 „ 78 „

Összesen: 18 frt 98 kr.
E napi költséget 7-tel a napi munkaképes

séggel osztva, kerül egy kát. hold aratása 2 frt 
71 krba. Ide is egy megjegyzést kell csatolnunk. 
A gépészmunkája nincs beleszámítva, már pedig 
ez utóbbi aratógép mellé gépészre van szük
ségünk.

De mindemellett az aratógépek munkája a 
legolcsóbb, Munkájuk emellett egyenletes, tiszta, 
magelszórásról pedig szó sincs. Nem kell a ser
tésnyájat a tarlóra hajtani, hogy az elpergett 
magot értékesítse.

„Nem hiszem,“ — vethetné bár ki ellen, - 
„mert akkor inkább terjednének az aratógépek, 
kell valami oknak lenni, mi útjukat állja.“

Van ok. i Már magában az is elég ok, hogy 
nagyon sok gazdának munkában látni arató gé

pet nem volt alkalma, nem ismeri. De a fő ok 
az ára. Egy 20-25 frtos permetezőt könnyen 
vesz meg akármelyik gazda. De már 380 illetve 
800 frtos gép megvételét egy kicsit inkább meg
gondolja. Sokan meg úgy gondolkoznak: hogyan 
adjanak ki annyi pénzt egy olyan gépért, mely 
egy évben egy pár napig dolgozik és azután 
önmagát emésztve hever.

Tagadhatlanul van benne logika. Kell éven
ként egy minimális nagyságú gabonával bevetet 
terület, mely nagyságon alul az aratógép már 
nem fizetődik ki. Világosabban szólva: legalább 
10—12 nap kell dolgozzék évenként az az arató
gép, hogy haszonnal járjon. Mert, ha a nagy, 
befektetési tőke kamatai, a törleszlesztés 3—4 
napi munka terhére Írandók ugyan drága aratás 
lesz. Kinek nagyobb learatandó területe van, ha 
a munkások drágák vagy pedig épen szűk mun
kás viszonyok között van,, annak kifizetődik az 
aratógép, sőt még áldás. De a kinek évenként 
aratandó kalászosai alig terjednek 40 —50 holdra, 
ez nem gondolhat aratógépre ez időszerint.

Azért mondom: ez időszerint, mert közel
jövőben remélem az aratógépek arának csökke
nését. Ha ezen találmány történeti fejlődését fi
gyelemmel kisérjük, teljes analógiát találunk a 
legtöbb gazdasági gép fejlődésével. Szülő anyja 
a munkáskéz hiánya volt. S czélja eleinte csak 
az volt, hogy a munkás kezet pótolja, künn ne 
vesszen gabonánk a szántóföldön. Igyekeztek rend
re munkáját minél tökéletesebb és gyorsabbá 
tenni És ha elértük azt, hogy az aratógép jó és 
gyorsmunkát végez, nem marad most már más 
javítani való, mint a szerkezet egyszerűsítése az 
előállítás olcsóvá tétele által magát a gépet is 
olcsóvá tennni. Akkor terjedésének utjából min
den akadály el lesz hárítva. Oly rohamosan fog 
tért hódítani, mint a cséplő gépek tették ''x 

Nagy KálmánN
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Észrevételeim „A tulok-bivalyösz- 

vér“ czimü czikkre.
Az „Erdélyi Gazda* f. évi 24-ik száma 

egész terjedelmében átvette a „Mezőgazdasági 
Szemle* f. évi Vl-ik füzetéből azt a czikket, me
lyet „A tulok-bivalyöszvér kérdése* czimmel Hé- 
kessy László irt, feleletül arra a czikkre, melyet 
„Az úgynevezett bivalkorcsok kérdéséről* czim
mel ugyancsak a „Mezőgazdasági Szemle* hasáb 
jain én tettem közzé.

Az „Erdélyi Gazda“ olvasói tehát most már 
tudják mi a véleménye Békessynek a bivalkor- 
csokról — bivalyöszvérekről — azt azonban, hogy 
én mit írtam erről a kérdésről' nem tudják, mert 
Békessy a körmönfont ügyvédek módjára, gondo
san kerülte „védbeszédében“ a „vádnak“ ama 
részeit, melyek „védenezére“ nem kedvezők. Az 
„Erdélyi Gazda“ szerkesztője azt tette azzal, 
hogy az én czikkem ösmertetése nélkül közölte 
— átvette — Békessy czikkét, mintha valamely 
ügyben a „vád“ ösmertetése nélkül közölte volna 
a „védbeszédet.“ Ez az eljárás teljesen „szokás 
ellenes“ főkép szakkérdésekben; hiszem tudjuk, 
hogy az előkelő lapok csak .szükségből közöl
nek közvetlen hozzájok beküldött „feleletet* is, 
olyan „kérdésre*, melyet nem ők közöltek.

Régóta vagyok munkatársa az „Erdélyi 
Gazdának“, ezért annyira respektálom olvasóit, 
hogy kötelességemnek tartom a Békessy-féle czikk 
históriáját elmondani.

* **
Az „Erdélyi Gazda* 1876 évi 21. számá

ban Bivaltürtó gazdáink érdekében* Sz. A alá
írással egy czikk jelent meg, melyben kísérletekre 
hivatkozva állittatik, hogy bivalkorcsok, bivaly
öszvérek léteznek. Ezután a „ Földmivelési j'fr- 

dekeink* 1879. évi 41. számában jelent meg egy 
közlemény, melynek az a lényege, hogy: Békessy 
László, debreczeni gazg. tanintézeti tanár kétségbe 
vonhatlanul bebizonyította, hogy bivalkorcsok 
bivalyöszvérek csakugyan léteznek és <gy ilyent le 
is fotografáltatott. A „Köztelek* 1892. évi 102, 
számában Monostori Károly állatorvosi akadémiai 
tanár szintén azt írja, hogy „most már nem 
puszta feltevésről, hanem tényről beszélünk, mi
kor a bivalöszvért, mint létezőt említjük.“ Az 
„Erdélyi Gazda* 1892. évi 51. számában pedig 
Ásványi Lajos kolozsmonostori gazd tanintézeti 
intéző állítja határozottan, hogy bivalkorcsok, 
bivalöszvérek léteznek. Monostori is, Ásványi is 
azokra az állatokra hivatkozva dönti el a kér
dést, melyek a tavalyi kololozsvári állatkiállitás 
alkalmával bivalkorcsok gyanánt szerepeltek, le- 
fotografáltattak és a budapesti állatkertbe kül
dettek fel.

Az „Erdélyi Gazdában* Ásványi tollából 
fotográfiákká! megjelent czikkre a „Gazdasági 
Lapok* 1893. évi 4. számában „Kételyek a bi
valykorcsok iránt“ czim alatt a következő köz
lemény jelent meg:

„Nagy Elek ur, novolyi földbirtokos Er
délyből a bivalykorcsok tárgyában hozott közle
ményünk kapcsán a következőket Írja lapunknak — 
igy szól az illető közlemény —: 1887-ben négy 
bika- és egy üszőborjum született. Mikor a vi
lágra jöttek, szörözet volt rajtuk, de mihelyt a 
szőr megszáradt, le is ment róluk, s csak annyi 
maradt rajtuk, mint a mennyi a kolozsvári ki
állításon bemutatott bivalykorcsokén. A borjuk 
bőre születéskor rízsaszinü volt, később meg
bámult és finom volt, mint a szarvasbőr; a napra 
bocsátani nem lehetett, mert akkor bőrük fel
repedezett. Mind az öt borjut mészárosnak ad
tam el. Hogy ezen borjuk bivaly bikától származ
hattak volna, ki van zárva, mert bivalybika te
heneim közt nem volt; de nem volt bivalybika 
az egész községünkben sem, s teheneim folyatá
sát rendesen jegyezni szoktam. Volt azonban egy 
3 éves bikám, a mely testvére volt a teheneim
nek. s én arra vetek, hogy a közeli vérrokon
ság idézte elő a szőrtelenséget; s ezt azzal is 
beigazolva látom, hogy ugyanezen bika után a 
szolnok-dobokamegyei Bodzás községben, a hova 
később eladtam, egyetlenegy csurdé (meztelen) 
borjú sem lett, s mióta bikát változtattam nálam 
sincs Ugyanazon eset, a mi nálam előfordult, 
ismétlődött M.-Dombon Ajtai Péter urnái, pedig 
ott sem volt bivalybika, de a bika a tehénnel 
testvér volt. E megfigyelésre támaszkodva, néze
tem szerint a vér közeli rokonsága előidézhet 
szőrtelenséget, a mikor is a borjú egészen úgy 
néz ki, mint a bivalykorcs, s igy elég okom van 
kijelenteni azt, hogy az általam a kolozsvári ki
állításon látott borjuk nem bivalykorcsok, s mint
hogy Ásványi ur harmadik kézből vette azokat, 
ő sem lehet biztos arról, hogy nem tévesen in- 
formáltatott-e ? Meggyőződésem az, hogy a bivaly
korcs képtelenség, hanem az elmondott tünetek 
vezették ferde következtetésre azokat, a kik a 
természetellenes elváltozást csakis úgy tudták 
maguknak megmagyarázni, hogy a bivaly némi 
beavatkozására rótták fel azt.“

Az „Erdélyi Gazda“ nem vetette át ezt a 
rövid közleményt a Gazdasági Lapokból pedig 
erdélyi gaz'dák tapasztalatát ösmerteti és ezért 
kiválóan érdekeli az erdélyi gazdákat, nem is 
szólva arról, hogy direkt arra a czikkre vonat
kozik, mely az „Erdélyi Gazdában“ látott nap
világot.

Ezekre a czikkekre és tapasztalataimra, va- 
lnmint kutatásaim eredményére való hivatkozás
sal Írtam meg a „Mezőgazdasági Szemlében* „Az 
úgynevezett „bivalkorcsok kérdéséről“ czimü 
czikket, melyben a bivalkorcsok kérdése,általán 
és az Sz. Á. Békessy — Monostori — Ásványi
féle állatok különösen tárgyal tatnak. Az előbbire 
vonatkozva azt mondom, hogy a bivalkorcsok a 
tulok- bivalőszvér kérdését csak kétséget kizáró 
kísérletek alapján lehet végleg eldönteni, ilyen 
kísérletekről pedig nincs tudomásom A másodikra 
vonatkozóan pedig főleg Nagy Elek fennebb idé
zett állítására és Tóth Albert alább közlendő, 
teljesen hasonló tartalmú levelére hivatkozva a 
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következőket írtam czikkem végén, röviden ösz- 
szegezve az egész czikk tartalmát s mintegy meg
felelve a felvetett kérdésre: „Békessy-Monostori- 
Ásványi nem informálták magukat mindarról, a 
mit mos felhoztam, nem vették tekintetbe min
dazt, a mit a kutatónak okvetlenül tekintetbe 
kell venni. A látszat után ítéltek. Tóth Albert 
és Nagy Elek közlései után egész biztos, hogy 
az általuk bivaly korcsoknak tartott állatokhoz 
teljesen hasonlók állanak elő, a bivaly vérnek 
minden hozzájárulása nélkül.

Nem lévén még bebizonyítva, hogy a Bős 
b. a Bős t.-sal eredménynyel párosodik, ennek a 
két fajnak kereszteződését ezideig nemz tartom 
bebizonyitottnak. A Békessy- Monostori- Ásványi
féle állatokat nem ismerhetem el bivalkorcsok- 
nak, hanem egyelőre a megengedhető határon 
túl űzött rokontenyésztés káros közetkezményei 
példáinak tartom azokat, olyan példáknak, amilye
nek — tudomásam szerint — eddig még nem 
lettek a szakirodalomban ismertetve. A kiket az 
az úgynevezett „bivalykorcsok“ kérdése érdekel, 
tisztelettel kérem: folytassák kutatásaikat az 
általam jelezett irányban és hozzák nyilvános
ságra észleleteiket.

(Folyt; köv) 

kr. Szentkirályt Ákos.

XXXXXXXXXXXXXXXXX
Pályázati hirdetmény.

A kolozsmonostori m. kir. gazdasági tan
intézet igazgatósága a tanintézet konviktusában 
az 1893/4 tanévben betöltendő tizenegy állami 
alapítványi ösztöndíjas (ingyenes) helyre és öt' 
fizetéses helyre ezennel pályázatot hirdet.

Ezen helyek a tanintézetbe belépendő I-ső 
éves hallgatóknak vannak első sorban fentártva.

Ezen helyek elnyeréséért való folyamodvá
nyok következőleg szerelendők fel:
Az állami alapítványi ösztöndíjas helyeket illetőleg:

Ezen helyeket az alapítvány értelmében ki
zárólag csak az erdélyrészi megyékben (a tulaj- 
donképeni erdélyi megyékben s a volt „kapcsolt 
részekben“ azaz a volt Kraszna-, Közép-Szolnok- 
és Zarándmegyékben és Kővárvidékén) született, 
iskolai tanulmányaikat sikerrel végzett, vagyon
talan ifjak nyerhetik el. Az ösztöndíj áll: teljes 
élelmi ellátásból, az intézetben lakás, fűtés és 
világításból, a folyamodó által hozandó ágy- és 
törülköző neműek, mosatásából, esetleg ingyenes 
gyógykezelésből.

Az ezen helyekért való bélyegmentes folya
modványokhoz melléklendő:

1. Iskolai bizonyítvány legalább 6 gymnasiu- 
mi, reáliskolai, vagy polgári iskolai osztályról, 
vagy a kereskedelmi iskola’akadémia) bizonyít
ványa. A kik több osztályt végeztek, vagy érett
ségi vizsgát tettek, előnyben részesülnek.

2. Keresztelő levél a születési hely s be
töltött 16 éves kor igazolására. ' •

3. Szegénységi bizonyítvány.
4. Orvosi bizonyítvány az < egészséges, ép. 

testalkat és a himlő elleni védoltás igazolására.
5. Szülői vagy gyúrni nyilatkozat, hogy a 

folyamodó részére a szükséges kerti kézieszközö
ket (4 írt érték) beszerezik s 5 frt biztosítékot, 
10 frt félévi tandijat és 2 frt olvasótermi dijat 
érette leteszik, s hogy a folyamodó egyéb szük
ségleteiről (taneszközök, ruházatról kellőleg gon
doskodnak.

A fizetéses helyeket illetőleg':
A fizetéses helyekben már az erdélyi ré

szeken kívül született tanulók is részesülhetnek; 
e helyek ugyanolyan élvezményekkel járnak, mint 
az állami alapítványi ösztöndíjas helyek, csak
hogy az ezen helyekre fölvéttek az ellátás fejé
ben havi 20 frtot fizetni tartoznak.

Az ezen helyekért való bélyegkötcles fo- 
lyamodváyokhoz melléklendő:

1. Iskolai bizonyítvány (mint fennobb).
2. Orvosi bizonyítvány „ „
3. Szülői vagy gyúrni nyilatkozat, hogy a 

folyamodó részére a szükséges kerti kézi eszkö 

zöket beszerezik, az 5 frt biztosítékot, a 20 frt 
havi élelmezési dijat és a félévi 10 frt tandijat 
és a 2 frt olvasó termi dijat érette pontosan 
fizetik s egyéb szükségleteit is fedezik.

A. folyamodványokat f. év. julius hó 15-éig 
a m. kir. gazdasági tanin'ézet igazgatóságához 
Kolozs-Monostoron,posta ugyanott, kell benyújtani.

A tanintézetre künlakó hallgatók is fölvé
tetnek s számukra a beiratkozási határidő folyó 
év október 1 —8-ig tart.

Az intézeti „Szabályzatokat“ kívánatra meg
küldi az igazgatóság.

Kolozs-Monostor, 1893. május hó 31-én.
Vörös -.Sándor, : 

igazgató.

Vegyes közlemények,
— Az Ásványi-féle javított aranka 

í irtó eszközből néhány darab kísérletre még min- 
, dég rendelkezésére áll olvasóinknak lápunk szer- 
’ kesztőségénél. '

— A Szolnok dobokavárinegyei gazd. 
egylet a napokban számolt be nyolcz évi műkö
déséről (1885—1893). Élő tanúbizonyságát adva, 
hogy egy megyei gazdasági egylet az ő működés 
körében, aránylag kis eszközökkel, mily üdvös 
eredményeket képes felmutatni. Az állattenyész
tés, növénytermelés minden ágában ott látjuk, 

; működni. Á lótenyésztés emelésére Rettegen egy 
csikó legelőt hozott létre, melynek 300 holdnyi- 
területe már is szűknek bizonyult. Az idén már 
tetemesen bővíteni kell. De a közgazdasági egyéb 
ügyekben is igyekszik minden tőle telhetőt elkö
vetni. A cselédügy javítása, szakértelem terjesz
tése, gazdasági hitelügy, biztosítás, mind fel volt 
véve programmjába. És, hogy ez nem csak pro
gramúi maradt megyőződhetünk a beszámolóból. 
Oly egyletet pártolni, mely fáradságot nem ismerve 
halad előharczosként egy megyében munkálva egy 
mozaik kő kidolgozásán, mely mozaik kővek ösz- 
szefoglalásából létesülend á mindenikünk által 
óhajtott mozaik: Magyarország virágzó mező 
gazdasága, ismétlem, ily egyletet pártolni nem
csak, hogy megérdemli, de kötelesség.

— „Hazánk“ irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság czimmel alakulandó uj vállalat 
alapitói tartották f. hó 5-én Budapesten az or
szágos magyar gazdasági egyesületben értekez
letüket. Az uj vállalat 600,000 korona alaptőké
vel indul meg, melynek felét az alapítók jegyez
ték, 300,000 koronára pedig 400 koronás rész
vények bocsájtatnak ki. Az uj vállalat egy nagy 
nyomdát és egy , minden párton kívül álló poli
tikai napi lapotlétesít. Az uj napilap, mely ösz- 
szes létező lapjaink között á legnagyobb alap
tőkével indul meg: főczélja a magyar,gazdasági 
és technikai érdekek érvényre jutására hatni 
közre, s kiváló figyelembe fogja a magyar föld
birtok és földmivelő nép érdekeit részesíteni. A 
vállalatot létesítő mozgalom vezetői: az orszá
gos magyar gazdasági egyesület, az országos er 
dészeti, a mérnök és épitész egyesület tagjai 
közül kerültek ki. A vállalat igazgatóságába az 
első. 3 évre kineveztettek: Baross Károly,1 Bedő 
Albert, dr. Bernáth István, Bujanovits Sándor, 
Cserháti Sándor, Fábián János, Forster Géza, 
Förster Lajos, Hollán Ernő', Kiss István, Kvassay 
Jenő,.K. Lipthay Sándor, Losonczy Mihály, Má- 
day j-.idor, Ney Béla. Az uj napilap 1894-ikév 
január hóban indul meg s köréje, mint, teljesen’ 
független lap köré már most is a magyar jour- 
nalisztika legjelesebb tagjai csoportosulnak — 
Részvények a „Köztelek“ szerkesztőségénél je- '' 
gyezhetők. , . ■ . ..

A „Laboi’íitoirc Pnsteur-Chambér- 
land“ Budapesten, folyó év május havában ös
szesen 265,621 és pedig: 139,223 malacz; 
105,689 juh, 19,451 szarvasmarha és 1258 ló 
részére szolgáltatott ki oltóanyagot. Ez megfelel 
összesen 572,660 oltóanyag adagnak, f. évi ja
nuár hó 1-től május hó végéig 1.404,642 adag
gal összesen 645,814 különféle állatot oltottak 
be. Ezen számok fényesen igazolják a védoltás 
elterjedését.

— A triesti általános biztosító társaság (Assi- 
airazioni Generáli) f. é. május hó 6-án tartott 6i-ik köz
gyűlésén terjesztettek be az 1892. évi mérlegek. A zár
számadási jelentéséből látjuk, hogy a társaság életbizto- 
sitási díjtartaléka 2.817.742 frt 02 krral szaporíttatott, mi
nélfogva 1892. évi deczember hó 31-én 34.062.383 frt 61 
krra emelkedett, míg kár- és nyeremény részesülési tarta
lékok czimén 910.197 frt 70 kr. vezettetett uj számlára elő. 
Az 1892 évben 20.469.779 frt 90 kr. erejéig köttettek 
új életbiztosítások, melyek által az 1892. deczember 
hó 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 
141.876'438 frt 70 krra emelkedtek; az életbiztosítási ág
ban az évfolyamán bevett díjak 5.792.410 frt. 13 krt tettek. 
A tűz- és szállítmány-biztosítási ágakban a díj- és ille
ték bevétel 9.139.397 frt 44 kr. volt, miből 2.371.382 frt 
28 kr mint díjtartalék és 771.233 frt 35 kr. mint kár
tartalék lett minden tehertől menten a jövő évre átvite- 
lezve, holott az 1892. decz. hó 31-én érvényben volt biz
tosításokért a jövő években esedékessé váló díjkötelez
vények összege 25.791.131 frt 60 krra emelkedett. Káro
kért az 1892-ik évben 8.851.456 frt 69.krt fizetett ki. 
Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített kártérítése
ket, a társaság alapítása óta károk fejében 253.099.377 frt 
58 krnyi igen is tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből 
a kártérítési összegből hazánkra 47 689.262 frt ot kr. 
esik, melyet a társaság 150.805 káresetben fizetett ki. 
Az értékpapírok árfolyam ingadozása fedezetére alakított 
tartalék 1892. decz. 31-én 1.802Í792 frt 95 krra emelke
dett a mellett, hogy a sorsolás alá eső és a névértékü
kön beváltható értékpapírok csakis névértékükön vétet
tek fel a mérlegbe, míg a nyereség tartalék alapszabály
szerű mérvében, a részvénytöke fele összegében vagyis 
2,625.000 írtban, az ingatlan tartalék r.289 480; frt 92 
krnyi összegben s végre á kétes követelések tartaléka 
80.000 frt fentartatott. Ezen nyeremény-tartalékok ennél- 

; fogva összesen 5.797.273 frt 87 krt tesznek ki. A társaság 
biztosíték alapjai az idei átutalások folyt m 46.528.568 frt 
62 krról 49.162.470 frt 8r krra emelkedtek és elsőrendű 
értékekben vannak elhelyezve, melyekből több.mint Z4. 
millió magyar értékekre esik. Az elért’793.840 frt 71 
krnyi tiszta nyereményből a társaság osztalékul rész- 
vényenkínt 120 frtot aranyban vagyis 300 frankot fizet. 
A közgyűlés egyhangúlag és lelkesedéssel határozta el, 
h°gy Jókai Mórt, ki az igazgatósági tanácsnak több év óta 
tagja 50 éves írói jubileuma alkalmából üdvözli, neki 
szerencsét kíván és egyúttal a társaság büszkeségének 
ad kifejezést, hogy igazgatóisági tagjai sorában e íeg- 
ünnepeltebb magyar írót üdvözölheti.

Piaczi értesítő.

Kolozsvári országos vásár, junius 10, 
11, 12 és 13-án folyt le, meglehetős kínálat, de 
gyönge kereslet mellett. Kivált az állatvásár volt 
lanyha. Az a hír járván szájról-szájra, hogy a 
kereskedelmi szerződés Romániával meg lesz kötve 
valóságos pánik fogta el a vevőket. Az eladók, 
kivált szarvasmarháik legnagyobb. részét eladhat- ., 
lanul vissza kellett hajtsák. Erre nézve bő fel- : 
világositással szolgálnak az alábbi statistikai 
adatok. , ‘ ’

Az állatvásárra felhajtatott mintegy 3000 — - 
4000 drb szarvasmarha, 1000—1500 drb. ló, - 
3 — 4 száz sertés, 200—250 drb. bárány. És e«-' 
adatott 059 drb. szarvasmarha, 346 drb. ló, 141 
drb. sertés, 50 drb. bárány. Uradalmi és gyári 
bevásárlók hiányoztak; nehány kisebb vevő uralta' 
a piaczot. Jó állatokat alig lehetett találni,’mert 
az esős idő alatt a legelői, állatok gyengültek. 
Az árak közepesek; első rendű igás ökör párja 
380 — 480 frt, másodrendű 250—380 frt; egy
két.éves tulok darabja 35—60 frt, mustraökör 

'darabja 100—120 frt, tenyésztehén 80—130 frt, 
levágásra való 60—90 frt, egy-két éves üsző 
30—50 frt; bival ökör 100—125 frt, bival te
hén 60 80 frt. — Lovak: remonda ló darabja
160—180 frt; igás könnyű 120 -180 frt; nehe
zebb 150—220 frt; kocsi ló 300—400 frt; paraszt 
ló 50 —120 frt. — Sertések: 1—2 éves süldők 
darabja 14—22 frt. Kövérnek 40 kr. kilója, 25 
kiló leszámítással. Bárány párja 4—5 frt.

A gyapjú vásár iránt sem volt nagy az 
érdeklődés. A régi hírneves kolozsvári Antal napi 
gyapjú vásár csak nevét tartotta meg. Alig lo° 
métermázsányi gyapjú került eladásra, és pedig 
csaknem kivétel’ nélkül mind raczka gyapjú. Fo
lyó ára a gyapjúnak 45 forintra tehető, bundán
ként 50—70 kron kelt el. Nagyobb vevő csupán 
a sz-újvári fegyintézet igazgatósága volt.

Uitdapesti áru és értéktőzsde. G yenen és Balog 
gabona bizományi ezég jelentése az „Erdélyi Gazda“ ré
szén) 18Í13. junius lő.

Gabonailzlet. Az időjárás a lefolyt héten hazánk
ban esős zivataros és csak kis időközökben volt derült. 
A felszaporodott vizek sok kárt okoztak és gazdáink is 
kezdőnek panaszkodni, hogy sok az eső és hogy az eddig 
is sokat szenvedett vetésok még a rozsdától, üszőktől és
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sok nedvességtől meg tovább is gyengülni fognak. Napon
ként történnek nagyobb lecsapódások, pedig most már kí
vánatos tolna szép napsütéses idő. Beérkezett jelentések 
szerint elvétve jó közép, túlnyomó helyen azonban csak 
gyenge köziiptermést remélhetnek, még akkor is, ha ezen
túl az időjárás kedvezőbb lesz. Az aratás mindenesetre 
megkésett, a mi kivitelünkre épen nem előnyös. — Ez 
allván búzára, tengeri gyönyörűen fejlődik és ha az idő
járás jó lesz, abban kitűnő termést remélhetünk Jlozs álta
lában gyenge közép.

A gabonaüzletben a lefolyt héten ismét jelenték
telen üzlet fejlődött ki, a mi ép úgy a gyenge hozatalok
ra és kinálatra, mint malmaink tartózkodó álláspontjára 
vezetendő vissza. Ez főleg annak tulajdonítandó, hogy 
av üzletnek nincs határozott iránya, miután az idei ter
mést illetőleg az állapotok teljesen bizonytalanok és a 
külföld is határozotlan, naponta más irányt mutat.

A külföld a hét elején lanyha irányzatot folytatott, 
a hét végén azonban 1—2 napön át szilárdabb irányza
tot folytatott.

Amerikában rövid időre szilárd irányzat mutatko
zott, szintúgy Németországban is, a mig Francziaországban 
a szárazságra elég panaszokat hallunk, de azért az árak 
és az irányzat meglehetősen változatlan. — A hét végén 
jelent meg a Lajtán túli tartományok hivatalos jelentése, 
mely búzában közép, rozsban gyenge középtermést prog- 
nostizál. — Búzában a forgalom körül-belöl 70—80,000 
mmra tehető, a hét lefolyása alatt mintegy 5—10 krnyi 
árveszteséggel.

Rozs. Lanyha irányzat „mellett néhány 1000 mm. 
kelt el. 6—79—7 frt között. Őszi rozs szintén lanyha 7 
frt. 25-rŐl 7.10 ig csökkent és zátul 7.10—15.

Árpa. Takarmány árpa lanyha irányzat mellett ke
vés forgalommal, minőség szerint 5,70' 6 10 között köt
tetett Jobb minőségű üzletteken.

Tengeri. A jelenleg folyó határidővel párhuzamo
san balad, elsőrangú minőségű néhány krral többet ér el.

Zab. Korlátolt forgalom mellett néhány 1000 mm. 
kelt el, 6.60—7.60 között.

Határidő üzlet: A lefolyt héten a forgalom jóval 
kisebb volt, mint az ezelőtti hetekben, miután a speku
láció nem számolhatván semmiféle biztos körülményekkel 
nem érzi magát indíttatva nagyobb üzletek kötésére. 
Az árhullámzások sem voltak jelentékenyek és részben 
a külföld, részben az időjárás befolyása alatt állottak___
Borúit időben szilárd, derült időben lanyhult árakat lát
tunk. — Az irányzat általában lanyha, minthogy a tőzsde 
a vetések áliását kedvezően Ítéli meg.

Értéktőzsde. Jelentéktelen üzlet mellett kisebb vál
tozásokkal elég jól tartott árakat láttunk Nagyobb vétel- 
kedvnek csak a hazai papírjaink örvendtek, a melyek 
iránt a bizalom növekedett, különösen Rimamurángi rész
vényre ált ez, a mely papírnak még szép emelkedést jó
solnak. ,

I . Kolozsvár, 1893. junius 15-én. Tiszta búza 6 
I frt 60 kr 7 frt 60 kr. Rozs 5 frt 60 kr 5 frt 60 kr. Török- 
| búza 4 frt 50 kr 4 frt 60 kr. Zab 5 frt 80 kr 6 frt - 

kr. Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugyertya öntött 44 kr. Marhahús 56 kr. Konyha
liszt 6 kr. Rizs 20 kr. Győngykása 20 kr. Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo 
nya 3 frt. (Hecloliter.) Savanyu káposzta 10 kr. Savanyu 
répa 12 kr. (KI.) Kősó 9 kr. Disznózsír 68 kr. Bors 1 frt 
50. kr. Hagyma 12 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.) 

Állatvásárok.
Debreczen 1893. junius 12—13-án tartott heti vá

sári jelentés az „Erdélyi Gazda“ részére.
Sertés felhajtatott 3000 drb. Eladatott 1506 drb. 

Arakj l/a—1 évesig sovány párja 15—25 frt. Egy
évestől l‘/3 évesig párja 25 — 35 frt. l’/3 évestől 2 évesig 
párja 35—45 frt. Öreg sovány 45 — 60 frt. Kövér kilója 
40 -44 kr.

Junius 6-iki ló és marhavásár. Ló felhajtatott 
240 drb; eladatott. 82 drb. Szarvasmarha felhajtatott 
430 drb.; eladatott 326 drb. Árak a megelőző hetiek !

Sertésvásári-jelentés az „Erdélyi Gazda“ részére 
Budapest-Kőbánya, 1893. junius 16-án. Megfelelő kész 
áru hiánya miatt lanyha ’ volt.

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320—380. 
klg. nehéz 47«/a -48>/2 kr. 280—300 klg. nehéz 47*/a—48’/3 
kr. Öreg 300 klg. túli 46—46l/3 kr. vidéki sertés 45—47 
kr. Szerb 45—47’/3kr román —kr. tisztaklgk. páronként 
45 klg. életsuly levonás és 4’/, engedmény szokásos.

Eleségárak •- Tengeri uj frt 5.30 árpa frt 6.50 Kőbá
nyán átvéve.

Erdélyi piaczi árak.
(Árak krajezárokbun )

A pisiczi . 
eziltkek

s 
è

mO
bD n©
ír 

r=i

Tiszta' búza . mm i 740} — 746 575 775 782 845
Elegy búza . 1 680 ___ 618 500 675 722 658
Rozs . . . ■ n : 595 ____ 520 400 600 528 510
Árpa . . . n ■ — — — ; — - —
Zab .... t) 720 — 594’ 500 b75 587 590
Törökbuza n 525 — 538 400 400 528 439
Széna . . . n 400 — 430 300 4-50 200 420
Alomszalma . n 200 — 210. 100 280 130 200
Tűzifa . . . km. — '— 300 300 250 350 380
Marhahús kg- 52 — 52 52 48 62 56
Junis ... 10 — 15 ) 15 15 16 25

IIIKDETÉSEK.
.T a v i t o t c szerkezetű 

szab. Ásványi-féle 

ARANKA-IRTÓ ESZKÖZ.

Kolozsvárt
Kiss Ernő 
vaskereske 

dőnél.

000300000JOOOOOOO

KOTZÓ PÁL
gépészmérnök

Budapest, Üllöi-ut 18. sz. alatt.

Kapható

Budapesten
Ufót Itat 30.

Detric’i Gyula 
gépgyárosnál.

(5-x)

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása az Er
délyi Gazda részéro.)

Muharmagnak folytonos kelendőségét láttuk úgy a 
belfogyasztás, valamint a kivitel részére is, mindamellett 
kissé hanyatlott az ára, minthogy a speculátiőra össze 
vásárolt tömegek tulajdonosai a fönt jelzett kelendőségét 
kihasználni akarván, készleteiket most piaczra bocsátják. 
Takarmányozási czélokra még vethető egyéb termények 
magvai közül köles volt a keresletnek tárgya de első sor
ban is főleg tarlórépamagra irányul a figyelem és ebből 
nagy mennyiségek vásároltattak; Külföldön a tarlórépa- 
mag különben már annyira szűkön van, hogy az ide elő
zőleg eladatt tételek viszavásárlása iránt érdeklődés ész
lelhető. Egy kocsirakomány kétéves luezerna 42 írtjával 
kelt el. Egyébb magvakra nézve nem volt forgalom

Jegyzeteink 100 kiló nyersáruért értetődve a kö
vetkezők voltak:

Vörös lóhere névleg 60—65 frt.
Luezerna névleg 40—45 frt. . .
Muharmag 7s/4—8*/2 frt.
Köles GVa—8 frt.

A piacit 
czl kitek OJ
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Felelős szerkesztő és kiadó :

Tiszta búza •
1 >
mm. 720 700,' 700 ■ 800 800

Elegy búza • « 650 600 600 1 650: 617 — —.
Rozs . . • 510 520 530 600 .540 — .. -
Árpa . . • » 400 400 , 460 öoo: — — —

Zab . . . • h 410 450 580 500’ 550 — —

Törökbuza . • ” l 430 460 520 550‘ 650 — —
Széna . 450 300 400 20()| 600 __ —

Alomszalma . » i 200 180 140 90 300 — —
Tűzifa . . . km. I 200 240 220 200 240 — —
Marhahús kg. 46 48 44 52 48 — —

Junius ... 1 12 12 15 10 I 13 — —

Szenterzsébeti Szakáts Péter.

Ajánl 2*/,, 3, 3*/í és 4 lóerejü 
SZÖGES CSÉ PL Ö KÉSZ LETEKE T, 

továbbá 4, 5, 6, 8, 10 és 12 lóerejü 

sínes gőzcséplőkészl eteket, 
hosszú szalmarázókkal, alsó szelelővel és rendkívül nagy 

felületű rostákkal, árpahéjazóval és választóhengerrei.

Fa- és szénfütésű és eredeti szalmafűtő
gözmoz gony okát

Továbbá R. GARRETT & SONS felülmúlhatat
lan 40°/o tüzelőanyag megtakarító.

Compound gőzmozgonyokat, 
legjobbnak elismert brandUordl önműködő 
amerikai kévekötő aralőfjépeket. Eredeti 
amerikai szénagyüjtőit 1 vagy 2 ló befogására alkalmaz« ' 
ható combinait rúddal. Sorvető és ».zőrvavetö gé
peket és mindennemű egyéb kisebb gazdasági gépeket.

Jutányos árak ! — Kedvező feltételek !
36 (8—8;

OXXXXXXXXXXXXXXXMXXXXXXXXO 
X X XX X X X X X X X X X X 
X X X 
X X
OXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXÖ

«'ML
melyen 30 40 drb. I-ső rendű tenyész-állat

őszig jó • conditioban legélhessen.
Á legelő-terület állhat 2 — 3 táblából is, lehet 

szénafü, utolsó évi lóherés vagy luezernás, csak 
ivóvíz legyen közelében.

Ajánlatok legelő ismertetés s feltételekkel 
alólirotthoz kéretnek.

Szt.-Demeter,
u. p. Nagy-Kend.

105. (1-2) Sperker Ferencz.

X X X X X 
ö 
X 
X X 
X X X 
X

X X X

l GANZ üés TÁRSA I 
vasöntö és gépgyár részvény-társaság

W SILDAjPESTEN. M
10; I0J
gg Ajánlanak kéregöntetii kerekeket és keresztezéseket, hen- M 

gerszékeket kéregöntetii hengerekkel, y

W vasúti kocsikat, forditó korongokat, turbinákat, W 
közlöképeket és zúzógépeket. jj’J

«Villanyvilágításhoz való berendezéseket s erőátvitelt U
104 (15-17) nagyobb távolságokra is. [ífr|

ZsilÍDelíet és átereszelet, vasúti fölszereléseket, malom- 
és gyárberendezéseket, Különféle gép- ŐS éjílési munkákat. 
Aczélöntés. Gázmotorokat álló yagy fekvöegy vagy kéthengerü.
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BEVÉTET,
ASSICURAZIONI GENERÁLI 1892. ÉVI MERLEGE.

Nyereség- ét vea>tetég-«iámla as A mérlegbe* (1892) KIADÁS

A tétel nen
Üzlet I Vagyon I Össsea 

bevételek A tétel neve
frt M frt . |kr . frt |kr

Üzlet I Vagyon | Összes 
kiadások 

IEfrt |kr frt|kr frt

1. Díjtartalék a múlt évről:
•) tűzbiztosítás _________ 
I) szállítmánybiztosítás ______ 
e) jégbiztosítás _________

- Tartalék oly károkra, melyek 1891. decz. 81-én még 
függőben voltak:

a) tűzbiztosítás _________ 
é) szállítmánybiztosítás ______
•) jégbiztosítás _________

Dija k a törlésok levonásával:
•) tűzbiztosítás __ ______ _ 
bS szállítmánybiztosítás ______
e) jégbiztosítás _________

4. Kötvényilletékek:
a) tűzbiztosítás _________
b) szállitmánybiztositás ______
C) jégbiztosítás — — —

5. Tőke elhelyezések jövedelme:
a) Jelzálog követelések kamatai _____
5) Értékekre adott előlegek kamatot _ _ _ _
c) Állam-és más értékpapírok kamatai és osztalékai
d) Kamatok váltóleszámitásból, folyó számlától és ágió

6 Nyereség különféle értékesítések folytán _ _ _

211149914 
173925 
31230 58

99
231665571 2316655 71

395229 94
366173 

384533
63

76524890 765248 90

86
85

6997717 
1706689 
13125563 8835663 31

303734 10

5”

6357 36

883566334

30373410

257911 59

6357(36

1. vhzonbiztositási dijak:
«) tűzbiztosítás _  - _ _ _ _ _ _ _ _
i) szállítmánybiztosítás __________ 
e) jégbiztosítás— — — — — — — — — — ——

2. Károk:
a) tüzbiztoA kifizetett kárösszegek _ _ frt 2,621,215.31 

sírás j tartalék még ki nem fiz. károkra [y; « 427,493.31
m MAiHu»áar\ kifizetett kárösszegek _ _ U 2 frt 693,752.23 

butodu* j tartalék még ki nem fiz. károkra 11 g * 339,975.57
e) jégbizto- > kifizetett kárösszegek_ _ __frt 36,508.72
sitás / tartalék még ki nem fiz.károkra' « < 3,764.47

2906084 5 t 
77345818 
114356 68114356

3048708 62

1033727 80

40273 19

3793899 37

4122709 SÍ

3793899 37

4188709 31

3. Dijtarfalék 1892. deczember 31-én még folyó biztosításokra
a) ?tűzbiztositás —•   ) _
b) szállitmánybiztositás > teljesen tehermentes _ _
e) jégbiztosítás . _ ) _ _

4. Jutalékok:
tűzbizfoAÍtás __________ 

bS szállítm jnybizfösitás _ _ ______ 
e) jégbizto ilá<— _ __ ________

5. ÁUatános.kezelési költségek:
a) tűzbiztosítás __ _ ________
b) szállitmánybiztositás ________
«) jégbiztosítás _ __ — _ _ _ _ _ __ _

Adók és illetékek:
a) tűzbiztosítás _  _________
b) szálli'Tnánybiztositás —
e) jégbiztosítás—- —

7. Az ellátási pénztar kamatai _______
8. Kétes követelések leírása —

•i.

A tűzbiztosítás! ágba befoglalvák a tükör» 
üveg biztosításban elért eredmények

összesen

Nyereség- és vsaiteség-szÁmla. a B mécleghef. — Bletbtxtoetf Asl osztály. (1892.)
H12221302*05

Nyerea'gr _

Oís/esen_  -

2170080
180735 33 
2056682

13

85:

237138228

857003 06

607085 75

247242 go
22876 75

5855 49

1. Díjtartalék a múlt évről _______
fr: visszonbiztositások ______

2. Tartalék 1891. deczemb. 31-én függőben levő károkra

Í
a) halálesetre szóló biztosításokra _
b) ölelésre szóló biztosításokra _ __

c) járadékra szóló biztosításukra _
4. Kötvénydijak _ _" _. _ — _
5. Díjtartalék átadott vísszontbíztositásokra _ _ _ 
fi Elhelyezett tőkék jövedelme — —

a) jelzálog követelések kamatai _ _ _ _ 
b) értékekre adott e'Őlegek kamatai __ _ _ _
c) Állam- és más értékpapírok kamatai— _ _ 
d) Folyó számlák kamatai __ __ _ _ _ __
e) Az ingatlanok tiszta jöv delme __ __ __ __
f) Életbiztosítási kötvényekre adott előlegek kamatai 

összesen. _
miből is levonva a tartalék rendes jutalékát —

marad7- Nyereség különféle értékesítések folytan

VAGYON

Folyó 
szám

1
2

3

4

16
17

31244641I5V

9Í9388.Í4 1032525345

5132113171 
51422559 

73261|9V

693 Hin 
1075 hu 

1090699 72
1231 ■» .68 

201915-83 
; 1653*4147 
15406614 4 
12853239t 
~255337153

48781087

57196015
- 72808í
104227022

29
84

128532391
255337

26144

Összesen _ |

A tétel neve

3032525345
48781087

5719601'20 
. 72808'84 
1042270 22

•>1

3.

4.

(H

281481 [.>7

1285323
255337Í53

261441H,C

392I455O|15

VÍMznnbizto«itásÍ dijak _ _ _ _ 
Fi/eH’eek.eselékAs biztosításokért;
a) halálesetre szóló biztositá^ikArt
b) elélés esi.-tere szóló biztosításokért 
e) járadékokért ______

Levonva viszonbiztoUlások fejében _

KtStvény visszavásárlárok—. _ _ _ _ ■

Díj és költség* j a) Halálesetre szóló biztosítás 
tartalék az 1893« b) Elél -ara « *
évi számlára ' c) járadékbiztosítás

Összesen _ _ 
Levonva a kiegészítési részleteket— _ _ 

Nettó-tartalék _ _ 
Orvosi tiszteletdijak \

7' Kö'ít'erk ( az év folram kifizetve

8. A.io -e bélyeg )
9. Kamatok a nyercménynyel biztosítottak javára

10. Leírás ketes követelésekre _ _. _ __
nyereség-. _

5. I
összesen

- -
Kéízpénzh. 
1955362 is 
48719947 
126í77t32 

256 M39.

Tartalék 
231751 
1362»!

*368576

b.

71IUM 8000
24Ö8.132'27

1
3tÍÖ576

2498039
70
27

- _
Tartalék Költs.-tart.

28159498 52 ♦36310-20
5341227 62 15567 57
1198957 62 — —

34999683 76 ' 451877 
34999683 76

_ 35451561 53
— 1389177 92

— —
- — —

— — — —
_ — — —

— —
— _ —

_ — — —
— .

373487 39

2858615
439364

97
33

106238361
52520'06 

338216,57 
51090596 
101483 —

1540661

196091 69

373487 39

2858615 97 /
33 j .439364

As ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1892. deczember 31-én.

A részvényesek adóslevelei a tőke be nem fizetett részéről _ 
Ingatlan birtok:

a) városi telkek _ _ _ __ _ _ _ _
b) földbirtokok (gazdasági lelt árral) __ _ _ _
c) 1892. deczember 31- még el nem adott gazdasági 
- termények a társaság földbirtokaiból ___

•) Kölcsönök a társaság életbiztosítási kötvényeire .— _
b) Aktív életjáradekok és jelzálog által biztosított, a felek

halálakor felveendő tőkék vételára _ —
Kamatozó jelzálogilag biztosított )_x . ohoomhtöke-köfesönök ingatlanokra (“> lo9° ,rt í.803-360*1 

' ki vétető vei °SZt^íba ta^°2<t fa hátralékos . 5.113 61

Kölcsönök letéteményezett állam- és más értékpapírokra _ __
Állam es má> értékpapírok ______ __ __ __ . _ _ _
Váltók a tarczában______ _ _ __ __ — __ _ _ _
Előlegek a jelzálogosztálynak (alapsz. I. ez. el pont) __ _
Pénzek folyó számlán különböző bankoknál és hitelintézeteknél 
Készpénz-keszleta triesti és velenczei igazgatóságok pénztárában 
Készpénz-készlet a fiókok pénztárában , __ __ __ _ _ • _
Maradvány a víszonbiztositók számláiból _____ 
Maradvány az intézet fiókjainak számláiból _ _ _ _ _ 
Maradvány az A mérleg folyó számlájából__ _ _ _ _

a) Adósok különböző czimek alatt ______ 
■ b) Adósok jelzálog kölcsönökre hátralékos kamatokkal _

c) Letétek kezesség és biztosíték gyanánt  _ _ _ _
d) Letel Goldschmiedt alapítvány _ — _ _ _ _ 

Díjtartalék átadott élet-viszonbiztositásokra _ — — — — 
Bútorzat és vasszekrények a társaság összes hivatalaiban, ezég-

tal Iák, papír és nyomtatvány a< összes raktárakban _ _ 
Előlegezett jutalékok és szervezési költségek _ _ _ _

11868721I|52|431318O61H

A u
írt kr frt kr

1837500 - 1837500 —

__ 4248672 42
■ _ - 2498534 20

113363 37
3327283 10

- - 5100 -

80000 - 1728474 02

39969 31 5535 79
512278S 11 26605777193

321439Í37 — —
— 125278'53

142056846 101148'03
31299601 35123(91
108485 10 43099 67
682609 ♦»8 3204048
928187116 138077 09

— — 358402 3«
30969246 387530 07

2000 — 8567 11
699485

3000
83 490027 78

— — 1042270 22
— — —- —

— - — —

összesen

3675000

J-6747206 62

113363 
£3332383 

I

37

10

1808474 02

1045505
3172856604 

321439(37 
125278 53 

1521716 
348119 
15158477 
714650 

1066264 
358402,39 
697222’53 

10567111 
1189513Í61 

3oO0— 
10422701

■is 
Só

16
25

22

Folyó 
szám

1
2
8

4
5
6

7

8

14
15
16
17
18

A tétel neve

Az 1892. deczember 31-én jövő évekre érvényben maradó dii- 
kötelezvények értéke __________ _  ... Irt 25.7^1 131

55000527 63

A cs. klr. szab. Assicurazionr Generáli központi InazgatösSaa Triesztben: Besso M., Dr. Omlllo Bozza,

18870-45
73
78

35687 
211516

34062383 
52520 

338216 
526312 
101483 

18870 
35687 

407608

61 
06
57
57

45
73
47

|—]38933068j58| 281«tl57|39214550

TEHER.

A. Jö

15

Össissei
frt |kr frt

Alaptőke __ __________ — _ _ _ _
Tőkésített nyereségtartalék _____ 
Tartalék az értékpapi; ok árfolyam ingadozásának 
fedezésére______________

Ingatlan tartalék _ __ __ __ __ _ _
Tartalékalap kétes követelések fedezésére _ _ 
Díjtartalék még érvényben levő biztosításokra 

a) . az A mérlegen _
5) « < • a B mérlegen

Tartalék bejelentett, de deczember 31-én még ki 
nem fizetett károkra: _ _ az A mérlegen _ 

a B mérlegen _
Osztalékalap az)

(.haláleset biztosítás írt 371,805.09
H biztositás_ frt 177.815.91 

vára J
A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona_ _ 
jelzáloghitelezők______________
Egyenleg a viszonbiztositők számláján _ _ _ 
Egyenleg az intézet fiókjainak számláján _ _ 
a) Hitelezők különböző czimeken __ _ _ _
i) Letétek kezesség és biztosíték gyanánt _ _
A B mérleg folyó számlájának egyenlege— _ _ 
Gidoni alapítvány ________ 
Girard alapítvány ________ 
Goldschmiedt alapítvány ______ 
Felosztható nyereség _______

A jövő években lejárandó IflzMzto-
sitási dijak— _ _ _ _ _ frt 25.79t.13t.60
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Bruck Ottó, Dr. Calabl R., Br. Morpurgo József, Segré V»
T

Br.
Vezértitkár: JicRso József.

Mag-ynrorsz.-ís'i vczózlliryneWs'. Budapesten, Dorottya-uteza 10. sz., ai intézet saját házában. 4
3D

Bővebb zárszámadási jelentések az alanti főügynökségnél kaphatók. Ugyanott felvilágosítások a legnagyobb készséggel [adatnak 
élet-, tűz-, szállítmány- és üvegbiztositások az Assicurazioni Generáli, jégbiztosítások a Magyar jég- és viszonbiztositó részv.-társaság 
baleset elleni biztosítások az Első o. ált. baleset [ellen biztositó társaság számára a legelnyősebb feltételek és legolcsóbb díjak mellett

A kolozsvári főügynökség
Eoár Sándor.

fogadtatnak cl.

és
és
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Kerestetik azonnali szolgálatba lépésre egy kertész, 

yj ki a koayhakertészetet, rózsák téli oltását és kezelését 

továbbá a műméhészetet is némileg bár érti.

Évi fizetése 100 frt és teljes ellátás-

Tudakozódhatni a szerkesztőségljen.
2-3

X

X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X

Az általánosan elismert és használatban 
legjobbnak bizonyult

Ö n ni ü k ö d ő
Peronospora permetezők, 

kaphatók 

az ERDÉLYIPINCZH EGYLETNÉL 
EOLOZSVÁHTT.

I g

t

50 (2—x)

í

AZ ERDÉLYRÉSZI
MAGYAR JELZÁLOG HITELBANK

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG _
Kolozsvárt. (Nemzeti szálloda mellett) Belszéü-Utcza 3- SZ.

Rendkívüli előnyös

TÖRLESZTÉSI KÖLCSÖNÖKET nyújt
HOT földbirtokra és házra,

legelőnyösebb feltételek mellett, a fél tetszése szerinti 
törlesztési időtartammal. : ;

A kölcsön

bármikor visszafizethető
Különösen ajánltatik magasabb kamatozású kölcsönök

eszközöltetik.

VÁROSOKNAK és KÖZSÉGEKNEK legolcsób községi 
kölcsönök adatnak. >

Záloglevelek napi árfolyamon FOLLY VICTOR
bank- és pénzváltó üzletében kaphatók.

Az igazgatóság.27. (15-15)
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SZABADALMAZOTT

peronospora-fecskendezö

| „H NI c u r
Vörösréz puttonnyal.

Az országos kertészeti kiállításon ápril 29-én meg
tartott versenyen minden tekintetben felülmúlta az ösz- 
szes ott bemutatott peronospora fecskendezőket és az

v első díjjal, 
S.XS.XX3T éremríisl

lön kitüntetve.

Ára 15 forint.
Kaphatók kizárólag* ■ csakis

Mauthner Ödön

oooooooooooooooooooooooooo

I 8 g se § o »
<•

?

Ignácx
magkereskedéséböl

(Budapest Károly-körút 9. sz.)

ajánlatot kérni.
16 (19—-*)
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Közmüvclüdús irodalmi ds münyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.


